体育场变身冰嬉乐园 沪上新地标延续冰雪热爱

本报记者 王子纯

"冬天参与冰雪运动很应景,虽然我不擅长滑冰, 但感觉蛮好玩。"上海虹口足球场洛克公园一直是陈 远打篮球的场地,今年冬天室外篮球场摇身一变成为 "冰嬉乐园",他在春节假期,在这里玩起了冰上运动。 此外,青浦光明荟洛克公园也在元旦前夕,对原有的 网式篮球场进行大规模改造, 安装了地面制冰设备, 形成了一块平整的冰上运动场地。冰靴、护具等装备 一应俱全,成为市民冬季体验冰上运动的好去处。

"冰嬉乐园"项目负责人郭月龙表示:"后冬奥时 代,上海市民对冰雪运动的热情没有减弱,为了让冰 雪运动在当地更好、更持久地发展下去,上海市轮滑 协会一直在积极开展推广普及工作。"此次上海市轮 滑协会首度与洛克公园合作,实现了"篮转冰"的全新 尝试。洛克公园创始人戴富祺认为:"从社会效益讲, 南方城市开展冰雪运动比较难,我们希望利用场地资 源优势,为推广冰雪运动做一些努力。从经济效益讲,

天气寒冷, 我们的室外球场顾客比较少, 现在变成冰 场,也能提高场地利用率,为滑冰爱好者提供服务。"

如今在上海,一到冬天,就会因地制宜"长"出一片 片滑冰场。上海市轮滑运动协会会长顾卫峰介绍,目 前全国有21个"冰嬉乐园",其中4个在上海,除两处洛 克公园外,还有浦发银行东方体育中心和黄浦滨江滑 板极限公园,场地均是依托移动真冰制冰技术。"通过 科技赋能体育, 我们参与冰雪运动不会再受温度和地 域的限制了。"郭月龙说。

今年寒假,6岁的王子安大部分时间都在黄浦滨江 滑板极限公园冰场度过。夏天在这里练轮滑,冬季训 练冰球,还可以滑冰。一直以来,上海市轮滑运动协会 在"轮转冰、冰促轮"战略引导下,积极推广普及轮冰运 动,2021年,协会在黄浦滨江滑板极限公园打造了上海 市最大的户外冰上乐园,借庞大的轮滑人口在冬季通 过移动真冰场来转化滑冰人群。"这种形式非常好,也 符合南方季节性特点。冬滑冰夏轮滑,两个运动极为 相似,不管是小朋友还是成年人,都能够很好地转换衔 接,让更多人在冬季特征不明显的上海体验滑冰乐 趣。"冰嬉乐园·黄浦滨江滑板极限公园负责人王艺蓉

2022年,黄浦滨江冰上乐园在硬件设施以及冰雪 文化展示等方面进行全面升级,由"冰上乐园"升级成 "冰嬉乐园",为市民提供更丰富的冰雪运动场景。同 时,"冰嬉乐园"不仅可以供冰雪运动爱好者健身训练 使用,也能开展大众休闲滑冰、亲子冰上互动游戏等体 验项目,是市民休闲运动和体验冰上运动魅力的新选

顾卫峰表示,"冰嬉乐园"计划围绕冰球、花样滑 冰、短道速滑等项目进行深度开展,其中包括在全市范 围开展青少年冰上赛事集群,并与全市校园积极对接, 构建青少年校外冬季常态化冰上运动场地。未来,"冰 嬉乐园"移动真冰场品牌将整合大众娱乐、专业赛事、 主题展演等业态资源,集体育、文化、娱乐、旅游于一 体,通过企业团建、亲子娱乐等方式,打造成网红运动 地标,助力上海市冰雪产业发展。

砥砺再出发 一起向未来

春节假期里,Y965次旅游列车在清晨到达新疆阿 勒泰站,乘客们提着行李背着雪板走下列车,迫不及待 地到将军山滑雪场去体验高品质的雪道。自入冬以来, 来自广东、重庆、四川、浙江、上海、湖北等地的游客从 全国各地来到"中国雪都"阿勒泰打卡旅游。据统计, 新疆5S级滑雪场春节期间接待游客12.18万人次,同比 增长4.94%。

同样的场景还出现在京张高铁上。一列列从北京 出发去崇礼的列车,送一批批滑雪爱好者、体验者到崇 礼尽享滑雪度假的欢乐,春节期间列车基本天天满员。

在曾经的冬奥会赛场云顶滑雪公园里,滑雪爱好 者们纷纷前来"打卡"冬奥冠军同款赛道。在北京延庆, 国家高山滑雪中心开放了部分雪道供游客体验。国家 速滑馆"冰丝带"在对公众开放后受到群众欢迎,这里 还将举办"冰丝带市民速度滑冰系列赛首站"活动。

第九届全国大众冰雪季正在全国各地如火如荼开 展,全国各地计划开展各级各类群众冰雪赛事活动 1499项,在这个冬天全面激发了冰雪运动普及发展新

北京冬奥会后的一年里,全国各地继续以群众冰 雪运动推广普及活动为抓手,大力推动实施冰雪运动 "南展西扩东进"战略。随着冰雪活动地域不断扩展、类 型日益丰富,参与人数持续增加,覆盖人群继续扩大, 人们"上冰上雪"的热情更加高涨,群众冰雪运动再上

冰雪产业挖掘潜力优化升级

群众冰雪运动的蓬勃发展, 让冰天雪地成为金山 银山。目前,以冰雪运动、冰雪装备、冰雪旅游为重点 的冰雪经济产业链正逐步形成, 唱响后冬奥时代冰雪 经济高质量发展的序曲。

全国各地的滑雪场、冰场人头攒动,许多滑雪教练 直呼"忙不过来",雪场、冰场在北京冬奥会后的冰雪季 迎来前所未有的火爆,为从业者提振了信心。

一副副滑雪板、一双双冰鞋,在张家口冰雪产业园 区生产线上制造完成,运往全国各地。张家口高新区、 宣化区冰雪产业园正全面提升两个冰雪产业园区产业 承载能力和配套服务能力,激发经济发展动能。

冬奥会的举办极大带动了区域体育旅游、冰雪旅 游。《中国冰雪旅游发展报告(2023)》预测,在本地市场 消费潜力持续释放和远程冰雪游复苏下,预计2022年 至2023年冰雪季我国冰雪休闲旅游人次仍会超过3亿, "十四五"末期的2024年至2025年冰雪季我国冰雪休闲 旅游人次有望达到5.2亿,我国冰雪休闲旅游收入将达 到7200亿元。

北京冬奥会后冰雪产业持续注入红利,激活了更 多企业布局冰雪产业的信心。大众参与冰雪运动的热 情攀升,冰雪经济活力将进一步显现。



中国队出征滑板世锦赛

本报讯 当地时间2月1日,2022滑板世锦赛正赛 环节在阿联酋沙迦开幕。街式项目中,中国队派出10名

在当日进行的女子街式资格赛中,中国队兰俊宜、 崔宸曦和张艳晋级32强。其中,陕西全运会该项目银牌 得主兰俊宜凭借第二轮51.18分锁定第六名;13岁的小 滑手崔宸曦在第二轮拿到自己当日的最佳分数44.40 分,排名第11位;张艳排名第25位。东京奥运会该项目 第六名获得者、陕西全运会冠军曾文蕙意外出局。赛 后,兰俊宜对自己的表现比较满意:"已经发挥出了五

(上接第一版)

值得一提的是,备受北京市民欢迎的大众冰雪北 京公开赛也已全面开启,比赛进一步聚合冬季运动资 源、创新赛事形式、提升赛事品质,为广大市民提供形 式多样、便于参与、普惠性强的群众冰雪赛事活动,实 现冬奥遗产利用效益最大化,巩固扩大"带动三亿人 参与冰雪运动"成果。本次赛事设置速度滑冰、花样 滑冰、冰球等七项线下比赛;冰雪运动体验、冰雪运动 进社区、冰雪亲子趣味大联欢等三项线下活动,以及 六成的实力,下一轮再改进一两个动作就可以了。前一 段的海外训练参赛提高了动作的稳定性,希望自己这 次可以进入半决赛。"

据悉,本届滑板世锦赛原定于2022年10月在巴西 开赛,因故顺延至今年举行。该赛事是巴黎奥运会积 分赛之一,由街式和碗池两个项目组成。街式项目有来 自超过60个国家和地区的约270名选手参赛,资格赛阶 段不设大绝招环节,仅比两轮走线,取最高的一次得分 作为选手的最终分数。排名前27位的选手和自动晋级 (4. 学超) 的五名种子选手可进入下一轮。

多项线上体验活动和冰雪知识问答等。利用北京全市 适合开展冰雪运动的场馆、公园、广场、学校和冰雪场 地等进行赛事活动,以此方便广大群众就近就便参加 其中,也为纪念北京2022年冬奥会成功举办一周年添

冰雪之约,如期而至。"双奥之城"北京向每一位市 民发出"乐享冰雪"的号召,希望广大市民在北京冬奥 会成功举办一周年之际,参与到家门口的群众冰雪赛 事活动中,感受冰雪运动魅力,传承北京冬奥精神。

图片报道

在天山脚下播撒冰雪运动的种子

2019年从国家队退役后,许秀娟来 到新疆推广青少年滑雪运动,把内心对 冰雪的热爱,一点点播撒在天山脚下。

今年33岁的许秀娟曾代表国家参加 过不少大型赛事并获得优异成绩,进入国 家队先后成为运动员、教练员。退役后的 许秀娟没有回到家乡哈尔滨,而是选择到 新疆,向当地青少年推广冰雪运动。新疆 雪质好、空气好、天气好,适合开展滑雪运 动,这是许秀娟留在新疆的理由。

目前,许秀娟在新疆白云国际滑雪

场担任主教练,并开办了白云滑雪学校, 在雪场定期举办免费公开课。她还把滑雪 运动带进当地校园,义务教孩子们滑雪。

近几年, 许秀娟感受到了当地群众 对冰雪运动从陌生到熟悉、从畏难到热 爱的转变。"'三亿人参与冰雪运动'是北 京冬奥会给我们留下的一笔巨大财富。" 许秀娟说。图为近日在新疆白云国际滑 雪场,许秀娟(左)在为小学员储宥善(右 一)及其家长介绍滑雪注意事项。

新华社记者 王菲摄

河北省第四届冰雪运动会4日开幕

本报讯 在2月4日北京冬 奥会成功举办一周年之际,河 北将在北京冬奥会雪上项目举 办地, 张家口市崇礼区国家跳 台滑雪中心"雪如意"举办第四 届冰雪运动会开幕式。同时, "河北省第四届冰雪运动会暨 冬奥一周年媒体巡礼行"活动 也同步启动。

自2019年以来,河北省在全 国首创通过分层办赛、逐级推 进的方式举办全省冰雪运动 会,吸引群众广泛参与,此前已 成功举办三届。河北省第四届 冰雪运动会旨在全面展示河北 省后奥运冰雪运动发展成果,

推动冰雪运动上水平、扩规模、 可持续,巩固提升"3000万人参 与冰雪运动"成果和质量,进一 步扩大熟练掌握冰雪技能、经常 参加冰雪运动人口规模,带动冬 奥场馆和市县冰雪场馆综合开 发利用,助推后奥运经济发展。

本届比赛共设置7大项、19 分项、358小项,与上届相比增加 2个分项、16小项;将有500余支 队伍、超过5000名运动员参赛。 目前,河北省第四届冰雪运动会 开幕式各项准备工作基本就绪, 闭幕式将于2月8日在国家跳台 滑雪中心顶峰俱乐部举办。

(李晓洁)

体育纪录片《人生能有几回搏》 荣获第28届中国纪录片国家奖

本报讯 近日,第28届中 国纪录片学术盛典举行。体育 纪录片《人生能有几回搏》荣获 中国纪录片国家奖。

本届中国纪录片学术盛典 以"汇聚精品佳作、彰显文化品 质、见证纪录力量、提升品牌影 响"为主题,旨在评选出能够忠 实记录新时代社会万象、行业 巨变、历史文化、百姓生活等的 现象级作品。据统计,全国各级 电视台、影视制作机构在"第28 届中国纪录片十佳十优"活动 中共报送591部作品,其中共推 选出206项入选作品,最终角逐 七大类、三十余个评选项目。

体育纪录片《人生能有几

回搏》在中央广播电视总台科教 频道(CCTV-10)首播,尤其在 北京冬奥会期间,该片的播出在 全社会产生热烈反响。为保证纪 录片的专业性和学术性,武汉体 育学院教授黄莉被央视导演组 邀请加入核心主创团队,参与纪 录片从策划、设计到制作的全过 程,为纪录片提供来自体育界的 专业建议和指导。

《人生能有几回搏》是汇聚 多方力量和资源共同打造的成 果,是体育精神与体育文化产品 创作的一次完美融合,也是讲好 中国体育故事、传播中国体育声 音、树立中国体育形象的一次有 益尝试。 (轧学超)

许珂 石相定

新春伊始,万象更新,在刚刚过去的春节假 期,云南德宏州陇川县开展了"大美陇川"文化 体育系列活动,带动了群众的锻炼热情,为全民 健身事业添砖加瓦。

1月24日,由陇川县人民政府主办的"大美 陇川"2023年"南宛杯"足球赛在县城章凤开赛。 "南宛杯"足球赛作为陇川县历史最悠久的足球 赛事,开赛至今,已成功举办30届。在过去数十 年里,为陇川各族群众献上了一场场足球盛宴, 联系起中缅足球爱好者, 搭建中缅体育交流平 台。作为陇川足球领域的一块"金字招牌",截 至目前累计参赛队伍达500余支,参赛人数过万

2023年"南宛杯"足球赛在春节期间全新开 启,今年共有16支球队、464名运动员、教练员热 情参与,参赛队伍来自全州各县市,赛事规格前 所未有。尤为值得关注的是,今年的参赛队伍 中,共有6支参赛队来自缅甸迈扎央和长期在德 宏生活的缅甸籍队员,他们以饱满的状态参与 到这场中缅边境赛事中,展开了一场又一场精

1月25日上午,"大美陇川"2023年"南宛杯" 篮球挑战赛在陇川县体育运动中心开打,21支 队伍、315名篮球"高手"齐聚陇川一较高下。比 赛现场,队员配合默契,时而突破上篮,时而转 身跳投,他们身手矫健,带球、运球、过人、投篮 等一系列动作挥洒自如, 充分演绎了合作拼搏

为充分调动群众参与积极性,做好陇川"体育+文化""体育+旅 游"的本土推荐,本次赛事还设置了丰厚的奖金和奖品,最终选取前 八名进行奖励,前三名颁发奖杯、奖牌、奖金、奖品等。"南宛杯"篮球 挑战赛不仅展现了陇川县民族文化与体育运动的交融, 还通过广泛 的赛事开展助力乡村振兴。除了丰厚的现金奖励外,还对冠军、亚军 分别奖励一头陇川本地黄牛和本地黄山羊,以赛事推动陇川特色产 业产品"走出去"。

本次系列活动最大亮点,是2023年森林星空机车音乐节。这是陇川 县首次举办机车音乐节,千余名骑手齐聚陇川,万人参与互动狂欢。本 次机车音乐节邀请了众多知名乐队出演,现场氛围热烈,为活动集聚了 更多的人气,让陇川更多群众融入并参与到活动中。

不仅如此,在音乐节活动现场,还组织了一场景颇族目瑙纵歌,各 地的骑友在品尝陇川地道美食的同时,也领略到了别样的民族风情。

本次音乐节还邀请到专业的摩托车骑手进行特技表演,前后抬轮、 原地转向、漂移甩尾……3名车手将摩托车的性能发挥到淋漓尽致,真 正实现"人车合一",精湛的技艺赢得现场观众的热烈掌声。

据悉,2023年,陇川县将通过多元化的文化体育活动和"大美陇川" 本土品牌赛事,让县域内体育有更大的发展空间、旅游有更加可持续发 展的内涵,让文化成为体育、旅游的精神所在,不断提升陇川的影响力

美 陇 Ш 文 姓系 列活 动 健 盛